

高新区亮点:创新加实干,着力打造“钢班子”和“铁队伍”
财政局亮点:将党的一系列亲民、爱民、惠民政策千方百计落实到位

大力弘扬“开放、创新、卓越、和谐” 打造“钢班子”和“铁队伍”

——访郑州高新区党委书记张建国

以“移动警务通”产品闻名的郑州信大捷安公司,在上海浦东建立新的研发中心;河南广安生物以“把优秀的员工培养成党员,把优秀的党员放在关键岗位上”的党建管理理念,成为中央党校党建案例调研基地;大学生村干部在“项目攻坚年”广泛参与高新区重点工程和重点项目建设,这都是高新区在党建活动月涌现的党建“新气象”。6月25日,谈起高新区创新型园区党建工作,高新区党委书记张建国如数家珍。

本报记者 徐刚领 邓红超 通讯员 边峰/文 本报记者 张翼飞/图



党员干部队伍的“排头兵、先锋队”作用明显

张建国说,高新区在区域发展中克服国际金融危机带来的种种不利影响,成功实现了“弯道超车”。2009年郑州高新区与天津、苏州、广州高新区一起,成为经科技部批准建设的首批国家创新型科技园区,在2009年,辉煌科技、汉威电子、华晶金刚石等高新区3家企业还成功上市。

今年前5个月,高新区实际利用外资同比增长666.8%,地方财政收入同比增长71.5%,实实在在的工作成效表明,各级基层党组织的凝聚力、向心力作用,党员干部队伍的“排头兵、先锋队”作用发挥日益明显。

始终坚持“抓党建就是抓发展”

作为国家级高新区,承担着国家赋予的“四位一体”使命,其中重要的一条是:“成为抢占世界高新技术产业制高点的前沿阵地”。要实现这样的目标,各项工作必须有一定的超前性、创新性。为此,近几年高新区始终坚持“抓党建就是抓发展”,有力增强了党组织的战斗力和创造力,开创了高新区发展的新局面。2009年3月,郑州高新区与天津、苏州、广州高新区一起,经科技部批准,进入首批国家创新型科技园区建设行列;当年7月被中组部命名为河南唯一的“海外高层次人才创新创业基地”。

着力打造“钢班子”和“铁队伍”

各高新区始终把加强班子队伍建设作为党的建设的首要任务,着力打造具有创新精神和能打硬仗的“钢班子”和“铁队伍”,培养选拔使用具有创新+实干精神的干部。

张建国说,一方面,在全区大力弘扬“开放、创新、卓越、和谐”的高新时代精神。另一方面,通过举办每月一期的“科学发展高端讲坛”等多种形式,引导干部加强学习,提高自身素质,努力做到学以致用。更重要的是,始终坚持正确的用人导向,按照“四个坚持,四个确保”,不断完善公开选拔和竞争上岗制度,以使优秀人才走上领导岗位,激发全区干部创新创业的热情。

确保每村至少一名“大学生村官”

科学发展,跨越发展,不是一句空话,需要强大的推动力,而这一力量的来源就是党的各级组织。在抓好高新区党委班子建设,抓好部门和园区党建的同时,高新区还下大工夫抓基层党组织建设,以“三定三创”和“村企结对共建”等活动为载体,进一步加强村级支部建设,提高了村级组织的内动力、凝聚力、执行力。通过“大学生村干部”的选拔任用,确保每村至少一名“大学生村官”,为村级党的组织注入了新的活力和创造力。通过对非公有制企业,实施“党建示范点工程”,不断扩大党组织的覆盖面,也有效促进了企业快速发展。自2009年9月份以来,高新区已成功助推汉威电子、辉煌科技、华晶金刚石3个企业成功上市。



抓好基层党建 倾力打造亲民财政

——郑州市财政局长王春山谈党建

党建工作与财政工作有没有最佳结合点?怎样找到并掐准这个“点”?

郑州市财政局找到了,那就是认真履行公共财政职能,统筹使用财力,将党的一系列亲民、爱民、惠民政策千方百计落实到位,让广大人民群众分享改革和发展的成果。就2009年来说,全市地方财政一般预算收入301.9亿元,而用于教育、社保、公共卫生和文化传媒等改善民生的总投资就达到171.6亿元,以省、市“十大实事”为代表的民生工程 and 建设项目基本完成。

本报记者 程国平/文 晚报首席记者 贾俊生/图

主题活动,让党建工作鲜活生动

郑州市财政局局长王春山介绍,近年来,结合财政工作实际,将党建活动融入局中心工作中去,通过创先争优、联点共建、军(警)民共建等主题教育活动的开展,使党建活动变得鲜活、生动、可亲、可信,真正走出一条围绕党建促工作、广辟财源增财力、服务民生促发展的良性循环之路。

近年来,市财政局陆续建立了52个党建和廉政教育基地,以基层党、团组织为单位,组织广大党员、团员不定期到局党建和廉政教育基地参观学习。

宇通客车制造基地、市公安局特警支队、巩义杨树沟、荥阳桃花峪新农村建设、天乐动漫基地、市垃圾处理厂和污水处理厂、桐柏红色廉政文化展馆等地都是市财政局的教育基地。

岗位培训,让职工理解何为民生财政

市财政局结合学习型机关建设,采取集中学习和个人自学的方式,定期对党员开展政治理论学习和业务培训,使广大党员在学习中当标兵,在改革中做先锋,在业务上成能手,在工作中创佳绩,切实提高政治素质和过硬本领。

首先是加强党员干部的党性教育。充分运用财政网、大屏幕、彩色展板等形式进行宣传交流,加强广大干部对“三个代表”重要思想和科学发展观以及党性知识的学习。

其次大规模开展岗位培训。围绕财政政策、财政改革和会计核算新要求,重点开展了财政收支分类知识、财经法规知识、计算机技能、公文写作、驾驶技能培训和财政工作人员从业资格考试,同时积极鼓励干部职工考取职称,全局干部职工综合素质得到进一步提升。

“由于自上而下的重视,市财政局教育培训工作连续4年在全省财政系统保持第一名。”王春山说。

亲民财政,让老百姓得到最大实惠

在王春山看来,这些丰富多彩的党建活动,有力促进了党员干部队伍建设。“在党建工作的促进下,财政事业快速发展,财政改革不断推进,财政收支一年一个新台阶”。

数据显示,2009年全市地方财政一般预算收入301.9亿元,同比增长16%,占全省地方财政一般预算收入的1/4强,在全国27个省会城市中名列第7。

这些钱怎么用才能让老百姓得到更大的实惠?

市财政局的一个共识是:倾力打造民生财政,将党的一系列亲民、爱民、惠民政策落实到位,让人民群众分享改革和发展的成果。

“2009年,全市财政一般预算收入的301.9亿元中,用于教育、社保、公共卫生和文化传媒等改善民生的总投资达到171.6亿元,同比增长28.3%,占一般预算支出48.6%。”王春山说,这些钱花出去后,以省、市“十大实事”为代表的民生工程 and 建设项目基本完成。

由于一系列成绩的取得,市财政局连续7年受到河南省财政厅和郑州市政府的通报表彰,被中央文明委命名为全国精神文明建设工作先进单位,荣获河南省“五一”劳动奖,并被市委市政府命名为“人民满意的公务员集体”。